

兴安盟打造北纬47°避暑旅游新地标

□本报记者 高敏娜

“阿尔山没有30℃的高温热浪，只有22℃的清澈凉爽，在这里你完全可以实现‘冷气自由’……”7月9日，在避暑气候旅游发展大会上，兴安盟委副书记、盟长于吉顺以诗意语言向八方宾朋发出真诚邀约。当盛夏热浪席卷全国多地之时，兴安盟这片被大兴安岭环抱的秘境，正以气候资源为支撑，释放前所未有的吸引力。

作为全国首批、全区首个获评的“避暑旅游目的地”，兴安盟的底气源于其不可复制的地理地形、气候资源与生态环境三重优势。

国家气候中心气候服务室副主任、正高级工程师李修仓在解读最新发布的《兴安盟避暑气候资源助力文旅产业发展白皮书》时说：“兴安盟四季分明，夏季温凉舒适，雨热同季，空气质量优良率高达98.1%，平均负氧离子浓度达世界组织‘特别清新’标准三倍以上。”尤其是阿尔山市，森林覆盖率高达81.2%，年均负氧离子浓度每立方厘米2.3万个，独特的立体气候景观与纯净生态环境，成为吸引暑期游客的王牌。

漫步在阿尔山的氡心森林浴道上，海游客郑秀感叹不已：“天气凉爽舒服，雨后山顶雾气缥缈，仙气飘飘，心情一下子就舒缓了。”广袤林海隔绝暑

锚定现代化 改革再深化

气的清爽体验背后，正是兴安盟着力打造的避暑深度体验游。

阿尔山旅游度假区管理委员会主任邢天宇介绍，阿尔山市正积极探索“资源融合+体验创新”，将气候资源转化为康养品牌内核，为游客提供身心疗愈体验。国家气象中心副主任、正高级工程师肖潺同样表示：“阿尔山夏季均温22℃的优势在南方不可想象，是理想的避暑目的地，需以更丰富产品提升体验。”

眼下，随着森林康养、研学旅行、露营度假、特色演艺等深度产品的持续推出，阿尔山游客平均停留时间已从1.6天延长至2.5天。消费结构也随之优化：温泉疗愈、森林SPA、特色民宿等新兴消费快速增长，景区门票等基础消费占比下降，实现了从观光“流量”到深度“留量”的华丽升级。

兴安盟的避暑旅游版图，绝不局限于阿尔山，视线转向科右前旗，国家4A级景区乌兰毛都草原展现了另一种壮美风情。依托其独特的原生态山地草原地貌、清凉气候和富集游牧文化，当地打造了草原民宿集群、游牧文化观赏、草原风情体验、牧场露营等

沉浸式产品。游客在此可以看蓝绿相接的天际线，拍乌兰河九曲晨雾，夜晚仰望草原璀璨星河，清晨被鸟鸣唤醒，推窗即见“风吹草低见牛羊”的画卷。

在乌兰浩特市，洮儿河与归流河交汇，孕育了良好的自然生态，也造就了洮儿河国家湿地公园这片令人心旷神怡的绿色。踏入公园，清凉气息便扑面而来。“在河畔荡着秋千，细听流水潺潺，真是舒服极了！”游客詹子霞感叹道，这里还可以体验划船漂流、户外拓展、亲水嬉戏，沉浸自然之美的同时尽享清凉，舒缓身心，拥抱夏日惬意。

如今，游客“打卡”夏日兴安盟有了更多惊艳选择，不仅有阿尔山火山群托起的翡翠天池，也有乌兰毛都草原绵延的碧浪。哈拉哈河的漂流激浪、鹿角湾营地的静谧星空，共同诠释着“中国版瑞士”的避暑美学。杜鹃湖畔的晨雾、五里泉的冷冽，为游客书写着逃离热浪的诗意图序。

支撑这丰富体验的，是兴安盟近年来系统化的避暑旅游基础设施建设与品牌塑造。阿尔山角湾温泉度假营地、氧心森林浴道、乌兰毛都草原宿集等重点项目落地，显著提升了整体接待能

力与游客体验品质。同时，兴安盟通过举办各类旅游节庆、特色活动，研发宣传特色产品，推广美食文化等多元方式，持续擦亮气候旅游新名片。

《兴安盟避暑气候资源助力文旅产业发展白皮书》《阿尔山温泉度假指数2025》等重要成果的发布，更是用科学数据解码了北纬47°。黄金避暑带的稀缺价值，为产业发展提供了全方位支撑。中国经济信息社新华指数高级研究员李一依指出，兴安盟构建“温泉+森林+气候+体育+冰雪”多元康养产业体系，正在带动旅游度假人数和收入持续增长。

兴安盟的夏日，是一场永不落幕的文旅盛宴。紧盯市场需求，兴安盟正着力推动“避暑+旅游”模式，打造“避暑+康养”“避暑+研学”“避暑+夜游”“避暑+节庆”“避暑+文创”等精品旅游路线，加快形成一批支撑度高、竞争力强的避暑旅游新业态。

“我们阿尔山将持续优化产品供给，提升服务品质，擦亮‘中国天然氧吧’金字招牌，构建全季旅游体系，推动避暑旅游高质量发展，助力阿尔山成为全国生态旅游标杆。”阿尔山市文化旅游体育局局长许静表示。

在避暑气候旅游发展大会驱动下，岭上兴安这片承载着北疆风情与生态魅力的土地，正擘画着避暑旅游扩容升级的新图景，必将吸引更多追寻诗意栖居与身心清凉的目光。

部区合建硕果 名校助力内蒙古高等教育晋位升级

本报7月15日讯（记者 孙柳）

7月15日，2025年复旦大学、吉林大学、兰州大学、东北师范大学与内蒙古大学对口合作会商会议在呼和浩特举行，推动部区合建工作向纵深发展，助力内蒙古高等教育晋位升级。

据了解，2018年，教育部与内蒙古自治区人民政府共同按下部区合建“启动键”。2019年，教育部指定复旦大学、吉林大学、兰州大学、东北师范大学为内蒙古大学的对口合作学校。

部区合建以来，在四所对口合作

高校的帮助下，内蒙古大学各项办学指标迅速攀升，学科建设整体水平实现大幅跃升。其中，自然指数排名从146位跃升至89位，软科排名从204位攀升至118位；化学、工程学、环境/生态学、材料科学、植物与动物科学5个学科进入ESI全球排名前1%，生物医学挺进软科排名前50强；国家级人才增长六倍，师资博士化率突破86%。

繁荣音乐创作 推出优秀作品 内蒙古音乐大赛火热开启

本报7月15日讯（记者 马芳）

7月14日，由自治区党委宣传部指导，自治区文联、自治区文化和旅游厅主办，内蒙古音乐家协会承办的内蒙古音乐大赛暨内蒙古自治区第八届室内乐比赛在呼和浩特火热开启，439人（组）

将于7月14日至22日进行复赛及决赛的对决。

据了解，内蒙古音乐大赛暨内蒙古自治区室内乐比赛两年一届，2025年举办声乐类、组合类、创作类评比，2026年举办器乐类、理论和评论类评比。自4月7日比赛通知发布以来，吸引了众多声乐表演、组合表演、音乐创作类的选手参与。据统计，本次比赛全区共有近1300人（组）报名参赛。比赛分为初赛、复赛、决赛三个阶

段进行。经过初赛的严格选拔，共有439人（组）脱颖而出，晋级复赛。接下来的几天，选手们将通过高难度曲目展现精湛技艺与艺术风采，角逐各组别奖项，为观众呈现一场高水准的音乐盛宴。

作为北疆文化活动季系列活动之一，内蒙古音乐大赛暨内蒙古自治区室内乐比赛是内蒙古音乐界最具权威性的专业赛事之一，为繁荣音乐创作，推出优秀作品和优秀人才，推进北疆文化建设，推动内蒙古音乐事业高质量发展起到积极的促进作用。比赛不仅为广大音乐工作者和爱好者提供了交流学习的平台，更致力于推出优秀作品和人才，推动内蒙古音乐事业高质量发展。

山东至锡林郭勒盟旅游专列开通

本报锡林郭勒7月15日电（记者 巴依斯古楞）

“我是第一次来到内蒙古，眼前的景色比想象中还要美，对接下来的旅程充满了期待。”7月15日，正在西乌珠穆沁草原游玩的来自山东省枣庄市的马女士说。

日前，马女士与800余名游客一同乘坐首列山东省至锡林郭勒盟旅游专列来到西乌珠穆沁旗。这个由西乌珠穆沁旗文体旅游广电局、山东省海天国际旅行社和西乌珠穆沁旗维力斯旅游产业发展有限公司共同打造的旅游专列的开通，

标志着鲁蒙两地旅游合作迈入新阶段。

首列旅游专列7月10日从山东省临沂市始发，途经济南铁路客运段和沈阳铁路客运段抵达西乌珠穆沁旗。游客们在西乌珠穆沁旗、乌拉盖管理区开启为期5天的草原之旅，期间深入到草原99号公路、乌兰五台、哈布其盖等地游玩。

“专列的开通为鲁蒙两地文旅交游搭建了新平台，后续我们还有7月24日、8月5日等旅游专列班期，将运送游客超过3000人次。”蒙东专列旅游项目负责人孙浩旗说。

第十一届全区少数民族传统体育运动会奖牌亮相

本报赤峰7月15日电（记者 肖璐）

7月15日，记者从赤峰市民委获悉，内蒙古自治区第十一届少数民族传统体育运动会“2025·赤峰”和获奖名次，既有本届运动会“logo”形象，又明确运动会届次、举办时间及地点，也寓意践行“更快、更高、更强、更团结”的体育运动精神。

奖牌以本届运动会会徽“奋进”为主基调进行设计，一面刻印会徽



全国道馆俱乐部柔道锦标赛开赛

本报鄂尔多斯7月15日电（记

者 布音额尼尔尔）7月14日，2025年全国道馆俱乐部柔道锦标赛在鄂尔多斯市体育事业发展中心体育馆开赛。

本次2025年全国道馆俱乐部柔道锦标赛为期3天，设U15组和公开组两个竞赛项目，来自北京、江苏、湖南、山东、广东等11个省市的33支代表队、

284名柔道选手齐聚鄂尔多斯，展开激烈角逐，用力量和技巧演绎“以柔克刚”的武道魅力。

全国道馆俱乐部柔道锦标赛是我国家柔道项目重要赛事之一，既为各省市选手提供了展示实力的舞台，也为国家柔道梯队选拔优秀人才提供了重要参考。

世界反法西斯战争海拉尔纪念园：

铭记抗战血泪史

□本报记者 李新军 通讯员 鲁辉

作为国家级抗战纪念设施、遗址和全国爱国主义教育基地，世界反法西斯战争海拉尔纪念园总是吸引着四方游客，成为铭记历史、缅怀先烈、珍视和平的重要场所。

7月14日，走进坐落于海拉尔北山的纪念园，园内高达18米的青铜雕塑，生动刻画了中俄三国战士并肩作战、赢得胜利的雄姿。尤为震撼人心的是，深入地下20米的要塞工事遗迹，指挥部、医院、兵舍等设施仍保留原貌，无声控诉着侵华日军强征、奴役并残忍杀害数万中国劳工的滔天罪行。

“劳工们每日劳作超12小时，饱受饥寒折磨，工程完工后，日军为灭口将



其残忍杀害，尸骨被抛入海拉尔河东岸‘万人坑’”。讲解员单芳芳向参观者讲述着这段不容忘却的血泪史，“这些从‘万人坑’运回的尸骨，每具肩胛骨上的穿洞，都是日军暴行的铁证。”

世界反法西斯战争海拉尔纪念园依托侵华日军海拉尔要塞遗址而建，总占地面积达110公顷。海拉尔要塞始建于1934年至1937年，是日本关东军修

筑的内陆防御工事，北山阵地为保存完好的环形防御体系与指挥中心。2007年，纪念园动工建设，其核心部分——海拉尔要塞遗址博物馆，建筑面积4500平方米，内设四个展厅，陈列着超过7000件珍贵的历史照片和文物。

纪念园年均接待游客超过20万人次，是开展爱国主义教育和国防教育的坚实阵地，成为红色旅游经典景

区。来自上海的金先生参观后感叹“实地参观十分震撼，这里是生动的爱国教育课堂。”北京游客李先生则特意带着孩子前来，希望下一代“铭记历史，勿忘国耻，奋发图强”。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，纪念园将策划举办一系列主题纪念活动。海拉尔区红旅文化旅游开发有限责任公司副总经理李鑫表示：“我们诚挚欢迎社会各界来此开展主题教育，共同缅怀历史，汲取力量，让更多人深刻理解和平的来之不易。”

凭借其深厚的历史底蕴和独特的教育作用，海拉尔纪念园先后获评国家4A级旅游景区、全国红色旅游经典景区等称号，持续发挥着以史为鉴、警示未来的重要作用。